

Целинная эпопея

На XIX съезде КПСС, проходившем в Москве с 5 по 14 октября 1952 года, была поставлена задача увеличить за пятилетие валовой сбор зерна на 40-50 %, поголовье крупного рогатого скота в колхозах - на 36-38%, в совхозах - на 35-40 %. Чтобы достичь такого результата, требовалось повысить уровень сельскохозяйственного машиностроения и механизации в сельском хозяйстве. На состоявшемся в феврале-марте 1954 года пленуме ЦК КПСС было принято решение об освоении целинных и залежных земель, увеличении капитальных вложений, ряде организационных мер, направленных на укрепление и развитие сельского хозяйства.

В освоении целины, которое началось с марта 1954 года, приняла участие вся страна. В Славгородском районе к этому важному делу причастно практически все трудоспособное население. Одни работали в поле, пахали, растили урожай, другие вели производственное и жилищное строительство, третья занимались заготовкой кормов для животноводства, трудились на фермах, складах, токах, в ремонтных мастерских. На потребности целинников было направлено торговое обслуживание, общественное питание, культура, доставка горюче-смазочных материалов и многое другое.

Активное участие в целинной эпопее принимали комсомольцы, молодежь. Создавались специальные

тракторные бригады из механизаторов, прибывших по комсомольским путевкам с Кубани, Украины, из Ставрополья, Воронежской, Курской и других областей страны. Бригады в первую очередь появлялись в колхозах, испытывавших острый недостаток в кадрах, там, где предстояло осваивать много новых земель.

В бывшем колхозе им. Ленина (с. Павловка) тракторную бригаду возглавлял механизатор из Ставропольского края Н. А. Савраев, тракторным учетчиком был Н. Г. Бут, прибывший с женой из Краснодарского края. Механизаторами трудились и его земляки М. В. Гречкин, Г. Д. Чумаченко, прибывшие из Брянской области Александр Карпетченко и Иван Веремьев, а также А. И. Шляхов из Белгородской, Ю. А. Солопанова из Курской, Коржунов, М. Николаев из Ленинградской, А. И. Румянцев из Ленинграда, Н. Н. Смирнов из Москвы и многие другие. Кто-то из первоцелинников через время вернулся в родные места, а другие остались на целинных землях на всю жизнь, продолжали работать в колхозах, совхозах, на предприятиях города и района. Некоторые коренные жители возглавляли в годы целины тракторные бригады от МТС, среди них А. Я. Бауэр, И. А. Фогель, Х. Х. Кнауб, И. С. Пахомов, М. А. Лавренюк, К. Кабанец, И. Жевно, А. Г. Недоруб, в Нововознесенке - Ф. И. Крист, И. С. Деревянко, в Знаменке - Г. С. Литвиненко, М. М. Дьяченко, в колхозе им. Ворошилова - И. И. Фризен, В. Я. Антонюк и многие другие.

Райком партии, райисполком направили на укрепление целинных колхозов коммунистов, специалистов. Председателем колхоза им. Маленкова (с. Б. Романовка) был избран агроном П.П. Урожай, колхоза "Красный Дол" - М.Е. Боев, до этого работавший директором "Заготзерно", колхоза "Красное знамя" (с. Покровка) - Н.П. Макшеев (до этого он был межрайонным инспектором по определению урожайности). Активное участие в освоении новых земель приняли председатели колхозов Г.И. Кащик, К.Ф. Брежнев, Х.С. Акбасов, зам. председателя Т.П. Дерида.

Директорами МТС в то время работали в Славгородской - Ефремов, Подсосновской - И. Ашихин, Некрасовской - А. Н. Миронов, Украинской - И. М. Ващенко, Знаменской - Л. А. Климанов. Секретарями райкома по зоне Славгородской МТС были В. И. Бондарь, по Подсосновской - В. А. Стрельцов, по Некрасовской - И. М. Пустовой, Украинской - Н. М. Сафонов, Знаменской - А. А. Ильченко. Главными инженерами-механиками трудились Горбенко, Пушкирев - в Славгороде, И.И. Бернгард - в Подсосново, Байрит - в Некрасове, С.Н. Попов - в Нововознесенке, Рязанцев - в Знаменке. Главными агрономами были В.Т. Безродный, В.А. Лебедь, А. Д. Канке, Гребениченко. Главными зоотехниками - Гуртяков, А. А. Бирченко.

В освоении целины участвовали агрономы МТС А.Г. Зубко, Г. И. Швацкопф, Э. Г. Фукс и другие, агроном колхоза им. Кирова Ф. Ф. Шнейдер, бригадиры ком-

плексных бригад колхоза им. К. Маркса Л. М. Шлеев, им. 22 партсъезда И. И. Шиндлер, Я. А. Унру (позже - председатель колхоза им. К. Маркса).

В целинные годы Алексей Степанович Петушин трудился помощником комбайнера и вся его последующая жизнь оказалась тесно связанной с сельским хозяйством. Получив специальность агронома, он стал штатным корреспондентом газеты "Новости целины". Газета меняла название, долгое время называлась "Знамя коммунизма", в настоящее время - "Славгородские вести". А.С. Петушин четверть века проработал газетчиком, много лет был зав. отделом сельского хозяйства. Доходчиво и правдиво освещал он жизнь на селе, рассказывал о развитии животноводства и племеноводства, о людях труда, за что пользовался заслуженным уважением читателей. Умер А.С. Петушин недавно, в сентябре 2000 года.

Секретарями парторганизаций были в Некрасовской МТС В.И. Степура, А.Е. Казанцев, в Подсосновской - В.И. Кононов, в Славгородской - М.А. Бродин. Секретарем райкома работал Степан Родионович Стреляев. Вскоре он был избран секретарем крайкома партии. После объединения районной организации с городской секретарем райкома стал В.А. Клячев, председателем объединенного исполкома М.П. Емельянов.

С энтузиазмом трудились на целине комсомольцы и молодежь, опытные кадры. Всеобщий трудовой

подъем был ознаменован значительными достижениями: в стране было освоено около 42 млн гектаров целинных и залежных земель, в том числе в Казахстане - свыше 25 млн, РСФСР - более, 16 млн, из них в районах Сибири и Дальнего Востока - более 11 млн, в Алтайском крае - около 3 млн. На целине в Алтайском крае в 1954 году были образованы первые десять совхозов. В Славгородском районе целинные земли осваивались колхозами с помощью МТС в 1954 и 1955 годах. К этому времени количество техники значительно увеличилось. В 1954 году район получил 167 тракторов, из них 160 - гусеничных, а также 82 комбайна, 43 автомобиля. До этого в трех МТС насчитывалось лишь 217 тракторов, 164 комбайна. При многократно возросшем объеме работ ощущался недостаток в сельскохозяйственной технике, автотранспорте. Имеющаяся техника использовалась с большой нагрузкой.

В границах того времени в районе было освоено 50563 га целинных и залежных земель, из них в первый год целины - 28670 га. После присоединения к Славгородскому Знаменского района, по данным краевого управления статистики, число освоенных земель выросло до 86 тыс. гектаров. Район по этому показателю относился к наиболее крупным в крае.

В 1953 году посевная площадь составляла 92635 га, после освоения новых земель увеличилась в 1,8 раза. В колхозе им. Ленина (с. Гришковка) было освобождено 2566 га, им. К. Маркса - 3115 га, "Победа" - 5676 га,

им. Кирова - 2215 га, им. Энгельса - 2429, им. 22 партсъезда - 2453 га.

Ряд колхозов был реорганизован в совхозы. В границах до образования совхоза "Чернодольский" (с. Покровка) было освоено совхозами "Максимовский" -10208 га, "Славгородский" -12807, "Пограничный" - 6668, "Искровский" - 1938 га.

В первые годы целина не раз радовала хорошими урожаями. В 1954 году благоприятные погодные условия способствовали получению прекрасного урожая на целинных землях. Впервые производство зерна в Алтайском крае достигло 7 млн 158 тыс. тонн.

Государству было продано 230 млн пудов зерна, на 200 млн. больше, чем в 1953 году. В нашем районе урожайность зерна составила 17,3 центнера с гектара, валовой сбор - 140976 тонн. Государству было продано 88127 тонн. В 1953 году валовой сбор зерна составил 30287 тонн, государству продано 10162 тонны, рост по валовому сбору составил 4,6 раза, по продаже государству - почти 10 раз.

В 1956 году на полях Алтайского края было собрано 450 млн. пудов зерна, в 4 раза больше, чем в 1953 году. Государству продано 280 млн. пудов зерна. За достижения Алтайский край был награжден орденом Ленина.

В районе с одного гектара зерновых было получено по 9,4 центнера, засыпано в закрома -100936 тонн, сдано государству - 59495 тонн.

В 1958 году урожайность зерновых составила 16,9

центнера с гектара, валовой сбор зерна - 200799 тонн, продано государству в зачетном весе -149027 тонн, в физическом весе -151232 тонны, товарность зерна составляла 74,2 %. По сравнению с 1953 годом продано государству в 15 раз больше. План продажи был выполнен на 196,4 %. Это был самый высокий показатель за все время существования района.

Рекордным за все годы по урожайности зерновых был 1972 год, когда с каждого гектара получили по 18,5 центнера. Самого высокого показателя добились труженики полей колхоза им. К. Маркса - по 23 центнера с гектара. В газете "Алтайская правда" за 12 октября 2000 года председатель краевого Совета депутатов А.Г. Назарчук приводит следующие данные: "В 1972 году Алтай взял 94 млн. тонн зерна, продано государству 5,3 млн. тонн, что составило 23 % продовольственного хлеба России".

В 1957 году за освоение целинных и залежных земель, за получение высоких урожаев тысячи тружеников сельского хозяйства были отмечены высокими правительственные наградами.

Орденом Ленина были награждены 15 человек. М.А. Лавренюк - тракторный бригадир Некрасовской МТС, А.И. Ситцов - тракторист Подсосновской МТС, И.С. Пахомов - бригадир тракторной бригады Славгородской МТС, А.Э. Гейн - председатель колхоза им. Ленина (Гришковка), Д.А. Добрынин - председатель колхоза им. К. Маркса, Д.П. Шредер - комбайнер колхоза

им. Энгельса, А. Н. Миронов - директор Некрасовской МТС, С.Р. Стреляев - первый секретарь Славгородского райкома КПСС, В.А. Клячев - секретарь Славгородского горкома КПСС, И.А. Бондарь - председатель колхоза "Путь Ильича" (с. Максимовка), Я.А. Бокий - председатель колхоза "Новая Украина" (с. Нововознесенка), Ф.Ф. Цыбуленко - бригадир тракторной бригады Славгородской МТС, Г. Н. Зубко - тракторист Некрасовской МТС, А. К. Гордиенко - председатель колхоза им. Чапаева, И. П. Ашихин - директор Подсосновской МТС. В. Марушкина - доярка колхоза "Красное знамя" (с. Покровка).

Орденом Трудового Красного Знамени награждены В.И. Кривенко - председатель колхоза им. Кирова, И.М. Маслак - председатель колхоза им. Ленина (Павловка), А.Г. Недоруб - тракторный бригадир Славгородской МТС, П.П. Урожай - председатель колхоза им. Маленкова (с. Б. Романовка), Г.К. Ганжа - председатель колхоза им Калинина (с. Владимировка), Н.П. Макшеев - председатель колхоза "Красное знамя" (с. Покровка), А. Г. Казанцев - секретарь парторганизации Некрасовской МТС, И. П. Емельянов - председатель райисполкома, Я. В. Беккер - тракторный бригадир Некрасовской МТС, Т.А. Мадир Некрасовской МТС, Т.А. Матакина - трактористка Украинской МТС, Г.Я. Буллер - председатель колхоза "Красная Армия", М.В. Гречкин - бригадир тракторной бригады Украинской МТС и другие.

Орденом "Знак почета" награждены механизаторы И.Ф. Запорожцев, А.А. Захаров, Г.Г. Лоренц, секретарь парткома по зоне Украинской МТС Н.М. Сафонов, председатель колхоза "Переможец" А.М. Рябчун, И.М. Постовой и другие.

Медалью "За освоение целинных и залежных земель", по данным секретаря райисполкома тех лет И.П. Бондаренко, было награждено свыше 1500 человек. Среди них В.М. Смола - агроном Славгородской МТС, Н.П. Перебейнос - гл. бухгалтер Славгородской МТС, В.Т. Безродный - гл. агроном МТС, Ф.Ф. Степанков - тракторист, Г.С. Пекшев - землеустроитель райсельхозотдела, И.П. Бондаренко - секретарь райисполкома, А.С. Петушин - помощник комбайнера, А. В. Еременко - председатель плановой комиссии РИК, А.В. Владимиров - инспектор государственной статистики, З.И. Цапко-Сафонова - сотрудник госстатистики, Г.К. Репенко - работник кооперативной торговли, Н.Г. Бут - учетчик тракторной бригады, Л.М. Шлее - бригадир комплексной бригады колхоза им. К. Маркса, Г.П. Левен - председатель Подснеженского сельсовета, А.Я. Бауэр - тракторный бригадир, Б.К. Буллер, В.Г. Михейлис - механизаторы, И.Ф. Неизвестных - зам. директора "Заготзерно", М.А. Бродин - секретарь парторганизации Славгородской МТС, Е.И. Черногорова - зав. районной библиотекой, Л.М. Сафонов - зав. общим отделом райисполкома, А. И. Цапко - учитель физкультуры, Н.Н. Смирнов - бригадир строительной бригады

Славгородской МТС и многие другие.

По инициативе ЦК КПСС, первого секретаря ЦК партии Н.С. Хрущева в Сибири, в том числе в Алтайском крае, начали внедрять посевы кукурузы на силос. До 1954 года кукурузу в нашем районе не выращивали. В том году посеяли первые 290 гектаров. Выращивание этой культуры находилось под контролем государства и лично Н.С. Хрущева. Машиностроительные предприятия стали выпускать специально для пропашных культур, в том числе кукурузы, для междурядной обработки - культиваторы, лущильники. Проходили специальную подготовку кадры. Кроме агрономов, механизаторов, к учебе привлекался актив района, руководители предприятий, учреждений. В те годы часто сотрудники аппарата посыпались райкомом партии в колхозы, где читали лекции, проводили беседы, информировали о ходе дел в районе. В период уборки урожая часть рабочих и служащих направлялась для оказания практической помощи. Культпросветработники выезжали в бригады с концертами, торговля - с автомагазинами.

В 1955 году под кукурузу в районе было занято 16890 га, наибольших размеров посевы достигли через год и составляли 30416 га. Урожайность зеленой массы в 1930 году составила 80,9 центнера с гектара. Рекордным оказался 1970 год, когда в среднем с гектара получили по 134 центнера.

В 1954 году Алтайский край посетил Н.С. Хрущев.

В программе его визита было и посещение Славгородского района. На полях, где росла кукуруза, высокого гостя ждали председатель колхоза в селе Михайловка П.С. Трусов, директор Некрасовской МТС А.Н. Миронов, секретарь парткома по зоне МТС И.М. Постовой и другие. В правлении готовились к встрече. Но высокий гость в сопровождении секретаря райкома С.Р. Стреляева проехал прямо на поля, осмотрел посевы. Они были отличными. Кукуруза достигала двухметровой высоты, зерновые находились в стадии цветения. Н.С. Хрущев побеседовал с зам. директора Селекционной станции по науке М. И. Калугиным. Дальше его путь лежал в колхоз им. Ленина (с. Павловка), где он также побывал на полях, посмотрел посевы, состоянием их остался доволен. С председателем колхоза И.М. Маслаком встретился в конторе.

Освоение целины, внедрение кукурузы позволило значительно улучшить кормовую базу, что способствовало развитию второй важной отрасли сельского хозяйства - животноводства. В отдельные годы закладывалось до 150 тыс. и более тонн сilage. Это, по сути, двухлетний запас. В летнее время крупный рогатый скот стал получать дополнительно зеленую подкормку кукурузой.

Случались и неурожайные годы, когда было труднее содержать и добиваться продуктивности животных. Позже для решения этой задачи стали внедрять мелиорацию.

В 1958 году по сравнению с 1954 годом численность крупного рогатого скота увеличилась на 53 %, коров - на 62 %, свиней - более чем в два раза. Повысилась продуктивность животных. Надои молока в среднем на корову составили 2060 кг, увеличившись почти на 50 %. Колхозы окрепли экономически, улучшилось благосостояние людей.

Освоение целинных и залежных земель оказало значительное влияние на развитие всех отраслей сельского хозяйства, не могло не сказаться и на развитии города. Государство делало все возможное, чтобы обеспечить поддержку селу. Для этого выделялись необходимые средства. В целинных районах, помимо совхозов, предстояло построить агропромышленные комбинаты, строительные и монтажные управления и т.д.

В первые целинные годы колхозы затрачивали массу времени, чтобы сдать свою продукцию: скот, зерно, молоко - на заготовительные государственные пункты, базы. Очередь у хлебоприемного пункта растягивалась на километр. "Заготзерно" не хватало складов, техники для переработки и хранения зерна. В 1954 году зерно засыпалось прямо на площадке в бурты. Пункт действовал круглосуточно. Чтобы сохранить зерно от самосогревания, на перелопачивание его направлялись рабочие и служащие с предприятий и учреждений города. Не было в достаточном количестве и вагонов для отгрузки.

В некоторых колхозах, где имелись складские по-

мещения, открывались так называемые глубинки, куда сдавали зерно. По мере освобождения складов на хлебоприемном пункте зерно перевозили туда. Много зерна из-за недостатка хранилищ, зерноочистительных машин приходило в негодность, вывозилось на свалку.

Но продукция сельского хозяйства - это богатство страны. Поэтому принимались действенные меры, чтобы сохранить его. Для этого в целинные и последующие годы строились в городе перерабатывающие предприятия: мясокомбинат, молочноконсервный, а также другие предприятия, обслуживающие село: строительные и монтажные управления, автоколонна "Алтайсельстройтранс" и другие.

Хлебоприемный пункт (начало его строительства было положено еще в пору столыпинских реформ в 1910 году) занимал целый квартал, столько же было занято под социально-бытовыми помещениями.

Были годы, когда принимали, перерабатывали и отгружали в разные города Советского Союза до 200 тыс. тонн зерна. В неурожайные годы поступало из других областей и краев на сохранение, госрезерв семенное, продовольственное зерно для города и района. Поступали также комбикорма для колхозов и совхозов, мука, крупы для хлебокомбината и торговли.

Элеватор (так стали называть заготзерно с 1975 года) принимал зерно из нескольких районов: Славгородского, частично Бурлинского, Хабарского, Табунс-

кого, Суэтского. В иные годы зерно поступало из приграничных районов Казахстана - Успенского и Щербактинского.

По воспоминаниям старожилов, в 1910 году в селе Славгородском был построен небольшой элеватор емкостью примерно 1,5 тыс. тонн, он сгорел. Первый элеватор в городе был построен в 1928 году тоже вместимостью 1,5 тыс. тонн. Второй, тоже деревянный, уже больше, примерно на 2,5 тыс. тонн, построен в 30-х годах.

В 1950 году было начато строительство современного железобетонного элеватора. В августе пятьдесят четвертого было завершено строительство первого силосного корпуса емкостью 5,5 тыс. тонн. За год один корпус способен обработать, просушить, отсортировать и выдать из бункеров 120 тыс. тонн зерна. В каждом корпусе - несколько силосов. Строительство второго корпуса завершили через два года, третьего - в 1958 году. Вместимость каждого - по 5,5 тыс. тонн зерна. Емкость трех корпусов составила 16,5 тыс. тонн. Четвертый корпус введен в 1970 году, пятый - в 1976. Полностью строительство элеватора было завершено в 1976 году. Емкость всех силосных корпусов составила 27,5 тыс. тонн. Всего на элеваторе около 150 силосов, в которые можно засыпать для обработки зерно и получать по сортам и качеству в заданном виде. Для этого в каждом корпусе имеется рабочая башня, оснащенная сепаратором для очистки зерна,

элеваторными весами. Команда подается с пульта управления.

К элеватору подведена железнодорожная ветка. Подходили вагоны, загруженные зерном. Это было уникальное предприятие. На пункте также имелись 36 складов, соединенных транспортными галереями с установкой транспортеров, сортировочными машинами, зерносушилками, весами и другим оборудованием. Все производственные процессы, начиная с первых лет целины, были постепенно механизированы и автоматизированы. Построены административное здание и лаборатория. Имелось свое энергетическое и транспортное хозяйство, весовое хозяйство имело 25-50-тонные весы. Вместимость элеватора вместе с филиалами составляла 168 тыс. тонн зерна, в том числе в Славгороде -120 тыс. тонн. Это примерно весь урожай района в границах 60-80 годов. В отдельные годы на элеватор поступало такое количество зерна, чтобы удовлетворить потребности Славгорода и Ярового в течение более 10 лет. Зерно из Кулундинской степи отличалось высоким качеством. Большое количество его отгружалось в Москву, Ленинград, Свердловск, другие города, на экспорт в Польшу, ГДР, Венгрию, Китай и другие страны.

Кроме большого числа дорогостоящих основных производственных фондов, на элеваторе много строилось объектов социально-бытового значения, жилья, особенно в 60-70-е годы, в бытность директором эле-

ватора Ивана Степановича Родькина. Появились магазин, фельдшерско-акушерский пункт, столовая, закончено строительство клуба, гостиницы. Элеватор профинансировал строительство асфальтового покрытия ул. Урицкого (весь поток грузов на элеватор шел по ней), заасфальтировали переулок от элеватора к мебельной фабрике и нефтебазе.

Было построено несколько двухквартирных домов, два двухэтажных многоквартирных. Жилой фонд предприятия составлял около двух тысяч квадратных метров. Имелись свой детсад, баня. За свой труд И.С. Родькин многократно поощрялся местными органами, отмечен благодарностью министра заготовок.

Не только положительными моментами отмечено время целины. Были и ошибки. Поначалу их не замечали, о них молчали. Но сама жизнь заставила посмотреть правде в глаза. Из числа посевных площадей были выведены многолетние травы, которые в 1952 году занимали в районе 24 тыс. гектаров, или 26 %, а в 1965 году их осталось 895 гектаров. Остальные были вспаханы и заняты зерновыми и кукурузой. Ликвидировали паровые поля. Популярной была в те годы теория о ненадобности паров, под которые якобы уходит большое количество площадей, не приносящих урожая. Считали, что пары могут заменить пропашные культуры, по предшественникам которых можно сеять зерновые и другие культуры и получать урожай, равнозначный урожаю с паровых полей. Такую теорию

в те годы выдвигали некоторые видные ученые в сельскохозяйственной науке, их одновременно поддерживал Н.С. Хрущев. Рекомендовалось после кукурузы сеять пшеницу, после подсолнечника - фуражные культуры, однолетние травы. Таким образом были ликвидированы севообороты, научное ведение земледелия.

Земли пахали плугами с предплужником на глубину до 25 см. Такая обработка проводилась ежегодно, в результате чего произошло истощение почвы. Не стало защиты пашни от ветров: кругом степь, нет лесов, лесополос, многолетних трав тоже. Бич плодородия - пыльные бури нередко полностью выводили из оборота отдельные поля, делали их непригодными для обработки. На восстановление плодородия требовалось около десяти лет.

В последующие годы стали бережнее относиться к земле, изменилась и технология обработки почвы. Появились безотвальные плуги, которые обрабатывали землю без оборота пласта. Стерня оставалась нетронутой, являясь заслоном выветриванию почвы, выдуванию верхнего слоя. Кроме того, она - хороший накопитель влаги, задерживая снег, пополняла запасы питательных веществ.

Были восстановлены севообороты, посевы многолетних трав и пары. Для задержания влаги на паровых полях сеяли кулисы. Так, в 1986 году в районе под многолетними травами было занято 17854 гектара посева 1983-1985 годов. На орошении из этого числа

выращивалось 7142 гектара. Необходимое число трав ежегодно обновлялось. На орошаемых участках получали сено высокого качества до 30 и более центнеров с гектара. Сено с поливных земель являлось основным грубым кормом для крупного рогатого скота, лошадей, овец, травяная мука - хорошей витаминной добавкой для свиней. Поля разделяло большое количество лесополос.

1984 год - год 30-летия освоения целинных земель - был широко отмечен в районе. В колхозах и совхозах состоялись торжественные собрания, на которых почетными гостями стали первоцелинники. Завершило праздничные мероприятия торжественное открытие обелиска на территории совхоза "Славгородский".

В марте текущего года исполнилось 47 лет с начала освоения целины. Многие участники тех событий ушли из жизни. Дело их продолжает новое поколение.

К сожалению, за годы бездумных реформ в 1990-1999 годах все, чего достигло сельское хозяйство за предыдущие годы, было разрушено. Остается надежда, что люди, стоящие у власти, осознав губительность проводимых реформ на селе, примут меры по возрождению сельского хозяйства.

Освоение целинных и залежных земель вошло в историю как трудовой подвиг нашего народа. Алтайский край стал житницей России. Несмотря на неизвестные трудности 90-х годов, в 2000 году наш край вышел на второе место в стране по производству зер-

на. На первом месте Краснодарский край. Славгородский район в урожайные годы (а их было немало) занимал среди других территорий края достойное место.

На элеваторе трудился сплоченный коллектив, насчитывающий около 300 человек, Иван Андреевич Цвет, Федор Иванович Никонов были зав. элеваторами № 2 и № 1, Георгий Афанасьевич Шестов - машинистом, затем механиком, Федот Акимович Колесников - механиком электроцеха, Николай Афанасьевич Бондаренко - механиком в цехе, Михаил Прокопьевич Колодка, Петр Васильевич Бочаров, Федор Романович Нетепенко - начальниками цехов, Антонина Спиридоновка Пушкирева - мастером на зерносушильных машинах (награждена орденом Трудового Красного Знамени), Софья Шуман - ее коллега, награждена орденом Дружбы народов, Иван Федорович Неизвестных (воевал, награжден орденом Отечественной войны) начал работать в 1947 году. С 1957 года до ухода на пенсию в 1985 году - заместитель директора по качеству, стаж - около 40 лет.

Валентина Михайловна Владимирова с 1968 года была зав. лабораторией по определению качества зерна, с 1988 года - в государственной хлебной инспекции Алтайского края. Нина Александровна Бодрова - агроном-семеновод, избиралась секретарем партийной организации, председателем профкома. Иван Васильевич Сковородин был главным бухгалтером, Иван

Семенович Недря - зав. Знаменским пунктом и др.

Директорами в разное время были Яков Евменович Шмыгов, Гавриил Павлович Мурашко, Михаил Егорович Боев, Василий Федорович Большаков, Василий Кириллович Гуляев, Николай Евстафьевич Горбунов, Иван Филиппович Гончаров, Степан Сергеевич Абаскалов, Иван Степанович Родькин, Николай Тимофеевич Николайчук.

Кроме элеватора было еще одно самостоятельное предприятие - хлебная база, осуществлявшая хранение государственных резервов продовольствия.

С началом перестройки, передачи государственной собственности в частную, создания различных акционерных обществ элеватор лишился государственного финансирования и как предприятие потерял былое значение.